



真情换真心

52岁的周变开性格开朗，做事干练，为人热忱，不仅是好妻子，好儿媳，还是好孙媳。她和丈夫在清徐县徐沟镇新庄村开着一家五金店，吃住都在店里。丈夫从小跟着奶奶长大，对奶奶的感情很深。1995年，周变开和丈夫结婚后，奶奶便独自居住。1996年，周变开的第一个孩子出生，奶奶经常过来看

望，还帮忙照看孩子，两人相处融洽。这一年，奶奶已经76岁。

考虑到奶奶年纪大无人照料，周变开将其接过来一起居住。那时，奶奶身体硬朗，行动便利，和周变开一起看孩子，为他们分担压力，一家四口过得其乐融融。周变开没有想到的是，从那时起，他们一家和奶奶共同度过了25个春秋。

“她比亲生儿孙还要亲，比亲生儿孙更孝顺，这样的孙媳妇难找！”提到王家的孙媳妇周变开，清徐县徐沟镇新庄村的村民没有不羡慕的。都说久病床前无孝子，周变开作为孙媳妇，照顾丈夫的奶奶25年，无怨无悔更为难得。她用真心和爱心践行“孝老爱亲”传统美德，书写下新时代孝老爱老感人故事，也因此被评为2022年“太原好人”。

太原好人周变开： 难得一见好孙媳

孝老要用心

难得好孙媳

奶奶的生日是除夕。眼看80岁生日将近，奶奶很想和村里其他老人一样，办一个热闹的生日宴，但想到孙子和孙媳妇要照顾孩子和五金店十分忙碌，随即打消了念头。

其实，周变开早已和丈夫商议好，要为奶奶办一个热闹的“八十大寿”。除夕，大家都很忙，亲戚朋友聚不齐，两人决定将奶奶的生日挪到正月初三。奶奶的“八十大寿”十分热闹，亲戚朋友齐聚一堂。看着热闹的场面，看着熟悉的面孔，看着大家纷纷举杯送上祝福，奶奶笑得很开心。看到老人开心的样子，周变开十分欣慰，为老人拍了不少照片。

随着年龄越来越大，奶奶的身体不再硬朗，腿脚也不太利索。一年冬天，奶奶去厕所的路上，不小心摔了一跤，导致胯部骨折行动不便。奶奶不想给周变开增加负担，提出要搬回去住。周变开告诉奶奶，这里就是她的家，还劝老人不要担心病情。之后的大半年，在周变开的精心护理下，老人逐渐恢复，又能出来走动晒太阳。

2012年，92岁的奶奶突患脑梗住院，经过治疗虽然出院，但生活不能自理。面对照顾老人的重担，周变开没有推诿，而是将老人留在身边悉心照料。

为了生计，丈夫奔波在外，周变开不但要照顾孩子和五金店的生意，还要时刻留心老人的情况。穿衣、洗漱、喂饭、倒大小便……8年的时间，无论严寒酷暑，周变开都一如既往地照顾老人，让老人过得舒心。照顾老人的过程虽然辛苦，周变开并不觉得委屈，而是和奶奶建立了深厚的亲情。

周变开悉心照顾丈夫奶奶，村里人都看在眼中。每次谈起这件事，大家都忍不住竖起大拇指赞一句：“真是难得一见的好孙媳！”

记者 郭晓华



现男友打伤前男友 法官耐心调解

本报讯(记者 陈珊)恋爱分分合合本是常事，有些人却因“余情未了”做出伤害他人的不理智行为。5月12日，记者从杏花岭区法院冯建军工作室了解到，一起因感情纠纷引发的侵权案件在法官的调解下终于案结事了。

2022年12月24日晚，太原男子韩某约女友吃饭，没想到女友前男友张某的一通电话，打扰了两人之间甜蜜的氛围。听着张某对女友嘘寒问暖，韩某心里很不舒服，一怒之下拿过女友的手机与张某争执起来。没想到，同样在气头上的张某找了过来，随后双方发生了口角，被怒火冲昏了头脑的韩某用随身携带的黑色折叠刀朝张某腹部捅了一刀，造成张某腹部受伤。

今年1月31日，经司法鉴定，张某腹部损伤为轻微伤。2月25日，公安机关对韩某作出行政拘留15日，并处罚款500元的行政处罚。之后张某诉至杏花岭区法院，要求韩某支付医疗费、护理费、营养费等各项费用，共计2万余元。

征得当事人同意后，案件分流至冯建军工作室进行诉前调解。冯建军法官了解纠纷的具体情况后，分别向双方当事人深入浅出地释法明理。刚开始，双方当事人各执一词，法官耐心细致地解释：韩某与张某发生口角后，双方都未能冷静、理性地处理。根据《民

法典》规定，韩某应承担相应的民事赔偿责任，对张某要求赔偿的医疗费、护理费等诉讼请求的合理部分，应予以支持。

最终，韩某与张某在法官的引导下，双方互谅互让，自愿达成调解协议：韩某一次性支付张某医疗费、护理费等各项赔偿费用共计1.8万元，张某撤回对韩某的起诉。

冯建军提醒，年轻人在生活中一定要保持冷静、理性，切不可因一时之气，给他人造成伤害，不仅受到行政处罚，在经济上也要承担相应的赔偿责任；构成犯罪的，还可能因此承担刑事责任。

法条链接

《中华人民共和国民法典》第一千一百五十五条规定，行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的，应当承担侵权责任。第一千一百七十九条规定，侵害他人造成人身损害的，应当赔偿医疗费、护理费、交通费、营养费、住院伙食补助费等为治疗和康复支出的合理费用，以及因误工减少的收入。

法治宣传教育



破凳子、废纸板、旧木板等杂物“藏”在楼下的角落里，气温升高后散发出阵阵异味。5月12日万柏林区消息，这一幕出现在和平南路117号院7号楼，光华街社区网格员王一博此前巡查中发现了这一情况，并督促居民尽快清运。可过了两个多月，这些杂物依然存在，并且数量更多。此次，社区喊来了清运车，网格员、物业人员、志愿者一起动手，将杂物全部搬空，彻底消除了卫生死角。

李涛 张颖鑫 摄

鼓励孩子做家务 社区奖励小礼物

本报讯(记者 韩睿 通讯员 张琪云)5月14日母亲节，虹桥社区开展“暖心小事换礼物”活动，引导孩子体恤父母辛苦、多做家务，培养孩子热爱劳动的意识。

为了让辖区的妈妈们度过一个有创意、有意义的母亲节，虹桥社区干部和网格员早早就开始精心策划，推出了“暖心小事换礼物”活动：即孩子们帮妈妈做一件事，例如洗衣服、做饭、打扫家，然后将照片发给属地责任区网格员，并详细说明劳动过程，就能前往社区领一份礼物。

活动吸引了不少孩子参与，其中有15个孩子在父母带领下到社区领取了礼物，社区干部还提前将照片洗

出来贴在展板上。家住钢虹苑小区的小学生白芮宁为妈妈做的事是炒鸡蛋和做早餐，为了做好这件事，她在网上看教学视频学习了很久，反复练习，圆满完成。同一小区的李伊诺为妈妈做的事是扫地拖地，孩子非常用心，在父母指导下把家里每个角落都擦得干干净净。

活动现场，一位母亲偷偷抹去感动的泪水，向社区干部致谢：“这是我过得非常特别的一个母亲节，感谢社区。”



许西社区成果展演 奉上一场戏曲盛宴

本报讯(记者 王丹 通讯员 刘娟 文/摄)自山西大学晋剧艺术文化传承基地在北营街道许西社区正式挂牌成立后，基地学员们定期组织学习和交流。经过一段时间的努力，5月11日下午迎来成果展演，为社区的戏迷朋友们奉上一场戏曲文化盛宴。

展演在一小段太原莲花落中开始。随后，演员们演唱了《算粮》《打金枝》《忠报国》《小宴》等多个经典晋剧选段，这些曲目通俗易懂，老少皆宜，深受居民喜爱。台上演员的表演有板有眼、声情并茂，让前来观看的居民过足了戏瘾，现场气氛热烈，掌声、喝彩声经久不息。

演出结束后，60多岁的李大娘找到社区戏曲班负责人：“我最喜欢听戏了，希望咱社区的戏曲班多多演唱，大家表演得太好了！”

展演结束了，居民们的热情却丝毫不减，纷纷期待着下一场演出。今后，许西社区将继续开展贴近百姓的文化活动，丰富居民的精神文化生活，切实增强大家的幸福感和获得感。

